

# 学院与关怀行动

2010年--



香港“关怀行动”，是经香港知名骨外伤创伤矫形专家梁秉中教授发起，早期以联络香港多家医院及骨科专家和各界人士组成的慈善医疗组织。该组织除组织义务医疗队伍前往内地偏远地区为贫苦残障人士义诊、扶贫外，也把香港疾病手术后早期介入康复的理念以及医疗康复人员团结协作的团队精神带到内地。并为其共建单位医务人员组织安排短期技能培训提供资助，无私的提供各方面的进步和发展支持。

香港“关怀行动”执行委员会在全国多省市开展扶助项目，共设立 10 个“关怀行动”点，主要诊治和服务帮助范围为先天性四肢畸形、骨病及骨肿瘤、陈旧性骨折畸形愈合、脑瘫后遗症四肢畸形功能障碍等骨科疾病、截肢手术、烧烫伤疤痕挛缩松解、骨科感染等疾病以及患者术后早期介入康复治疗方法等。

随着农村条件进步和逐步医疗改革，关怀行动发现来看病和需要康复的人群越来越多，单靠义工到访义诊是远远不能满足的。香港职业治疗学院一直致力于中国大陆作业治疗的发展“以促进内地作业治疗专业的孕育与发展，鼓励香港治疗师认识及参与推动内地作业治疗服务、科研与人员培训为主要宗旨，通过开办学习班，组织研讨会，促进与内地治疗师之间的交流，促进内地作业治疗的发展。在其服务大陆，指导康复治疗技术的目标意义上与关怀行动不谋而合，也填补了大陆对于康复治疗人员培训的空缺。关怀行动了解到我们的具体服务后，认为是非常有用的。于是，自 2010 年初开始，大力资助关怀行动的十个共建医疗机构派员来我学院培训班学习。先后有来自山西中铁十局集团中心医院、江苏徐州市云龙区人民医院、崇州市第二人民医院、陕西富平县第二人民医院、湖南省湘西自治州人民医院、贵州省遵义县人民医院、温州第三人民医院等多家医院，积极派出学员。共计约 60 人次的同行学员接受了关怀行动的资助。参加的学习班分别有：2010 年 3 月 14 日至 16 日在东莞举办“上肢周围神经损伤康复治疗及支具短期研习班”、同年 4 月 18 日至 25 日和 6 月 5 日至 13 日分别在深圳举办以“烧伤康复作业治疗”和“脑中风康复治疗技术”为专题的培训班。又于 10 月 16 日至 24 日在虎门成功开办“手足外科作业治疗培训班”。2011 年 8 月 28-29 日于虎门开办“康复护理理论与实践培训班”。





两机构专家及义工亦经常联合参与行动。我们都希望凭借一切可发挥的空间，团结联合一切愿意义务奉献的人群，共同为提高内地医务人员的专业水平做点贡献，造福内地同胞和协助同行发展，为内地边远地区的康复事业而竭尽全力。

自此，2011 年，经学院、关怀行动紧密交流，决定通过合作模式，采取定点扶持方案，首次在关怀行动四川支持点，联合开办学术培训活动。2011 年 4 月 21 日至 24 日“手及上肢创伤康复研讨培训班”于四川崇州市第二人民医院顺利开班，会议邀请到香港及国内众多康复的专家进行授课。包括关怀行动梁秉中教授、香港中文大学熊良俭教授、香港知名骨科医生麦勤兴教授，以及李瑞然教授、高级治疗师区蕴仪女士，学院院长黄锦文先生、董事方少丽女士和华山医院劳杰教授等参与主讲。内容丰富全面，机会难得，目的是透过学习班实地提高支持点专业技能水平，提高医院专业影响力，辐射整个地区康复服务水平发展，还有来自关怀行动各扶持点，四川当地医院及全国各省份，东莞、深圳、福建、大连、南京、北京、新疆等地共近 50 多人报名参加。会议圆满成功，赢得所有学员及当地政府的大力支持和一致好评。





2012年4月份，香港职业治疗学院将再度携手香港关怀行动联手，在关怀行动共建点，陕西富平县第二人民医院联合主办短期“烧伤康复研习班”，重点讲授烧伤患者急性期、早期处理的综合治疗方法及作业治疗康复、压力治疗的运用和示教。让学员在了解掌握烧伤康复常识的基础上，有机会动手实践，提升实际运用的临床技能水平。相信双方的合作会带动更多的地区的作业治疗进一步的提高，为内地康复事业发展，提供长远有利的帮助和动力。

# 岁月留声

## 难忘的记忆



2000年1月26是一个令人难忘的日子，至今我仍然记忆犹新。清晨一大早我来到医院，医院病房里走廊上可谓人山人海，四处站满了病员和病员家属，有搀扶着的，有拄拐杖的，有推轮椅的。因为今天有香港“关怀行动”梁秉中教授一行十几位专家教授来我院进行诊断治疗。他们一边看病员一边对我们进行教学指导，我们第一次听说了康复医学，有了康复医学的概念。

那之后，我们有机会参加了香港职业治疗学院举办的康复培训班，使我们更加清楚地认识到康复的重要，建立了康复科。以后每年香港“关怀行动”都到我院进行一至两次的免费诊治，我们也每年坚持派人参加香港职业治疗学院在全国各地举办的各种培训班。几年来培训班课程由浅入深，由简单到复杂，由最初的康复治疗到康复医学科建设管理以及经营等，使我们受益匪浅，学到了许多专业知识和管理知识，弥补了内地康复的空缺。

2008年5.12大地震时，各大医院接收了大批病员，通过正规康复训练的病员效果明显好许多，更加坚定了各大医院加强康复医学中心建设的决心。

2011年4月我院有幸和香港“关怀行动”、香港职业治疗学院联合举办了《全国手及上肢创伤康复培训班》多位知名教授的精彩演讲，深受来自全国各地学员的一致好评，在当地形成了很大的影响。我们不仅要干好医院康复工作，还要全民普及康复知识，提高人们的生活质量！在此我代表医院全体同仁感谢香港关怀行动的帮助，感谢香港职业治疗学院的培训。祝愿中国康复医学事业蒸蒸日上！



四川崇州市二医院康复科 徐利